

点燃项目“引擎” 撑起发展“脊梁”

通讯员 党永霖 杜敏

今年以来,宁陕县牢固树立“项目为王”理念,聚焦重点项目建设“主战场”,抓调度、抓协调、抓服务、抓保障,全力推进重点项目提速增效。

连日来,宁陕县抢抓年底施工“黄金期”,打好“收官战”,快速推进重点项目建设。11月22日,在城关镇子午康养民宿项目施工现场,各种施工设备在运转作业,车间内火花飞溅,工人们正在忙碌着。

“宴会厅、河景夜市、酒楼和客房,四个区域分了四个班次,每个班次大概10余人,争取以最快速度来完成民宿项目的建设。”项目负责人陈舒说。

据了解,该项目位于城关镇一社区,利用原家具总厂厂房进行改造。项目计划投资2亿元,于2022年12月份开工,建设内容包括大型宴会厅1个、标准化会议室1个、标准间客房58间116个床位,配套建设儿童乐园1200平方米、游泳池1000平方米、健身房350平方米、农业观光采摘园100亩及停车场1处。

该项目通过盘活闲置资源,依托自然景观、田园风光等优势资源,提高本地住宿接待能力,促进生态旅游发展。建设

完成后预计亩均年产值5000万元,亩均年税收300万元,带动就业20余人。

“大型宴会厅可容纳380人同时就餐,争取在明年年底投入使用,还有河景夜市也是特色,有望在明年12月左右投入使用。”陈舒介绍说。

位于宁高高速宁陕南出入口的宁陕县游客集散中心项目现场,也是一派热火朝天的景象。

“宁陕县游客集散中心路网项目开工时间是10月12日,项目包括桥梁189米,隧道143米,预计完工时间明年7月底。”项目生产经理胡远庆介绍说。

该项目分两部分建设,主要包括游客集散中心和路网工程项目建设。在路网工程项目的施工现场,桩基已开挖完成,施工电专已经安装到位。

“为了保证工期进度,调集了7台机械设备,20多名专业工人,采用两班倒的工作模式,保证工程如期交付。”胡远庆介绍道。

据悉,该项目规划总用地面积约28.81亩,其中游客集散中心占地8.41亩,总建筑面积约4287平方米,配备地

上、地下多个停车位和充电桩,建设完成后将给游客提供更加优质的出行体验。

水上乐园、激情漂流、篝火晚会……位于宁陕县筒车湾的筒车湾4A级景区一直都是夏季旅游的热门地点。为提升游客体验感,发展和壮大旅游产业,带动周边乡村旅游接待与服务,景区进行了改造提升。

“筒车湾4A级景区基础设施提升项目从2022年开始实施,目前苍龙峡、漂流和水世界的提升已全部完成。这三个项目2023年已经对外开放了,累计接待游客12万余人次。”筒车湾旅游投资有限公司总经理党鸿杰说。

除此之外,暖泉民宿、生态观光采摘园、树顶漫步栈道、景观工程改造提升项目也正在稳步推进中。目前主体建设已经完成,工人们正在对内部进行装修,周边配套的生态观光采摘园建设也初具雏形。

“我们主要的提升项目是在人口的综合服务区,建设包含地下停车场,总车位是525个,含有滨河商业街,含有一个四星级的滨水度假酒店。在未来的两三年

内,把这些提升项目全部做好以后,这里将成为一个综合的大型旅游目的地。”对于未来的发展,党鸿杰充满信心。

据了解,筒车湾4A级景区提升项目完成后,还将以秦岭地理优势为指引,强化研学旅行基地建设和管理,与西安、安康、汉中等城市举办研学旅行体验活动,促进“旅游+”与教育产业的开放融合发展,将景区打造成陕西乃至全国农科研学旅行亮丽名片。

项目建设是推动高质量发展的“牛鼻子”和“强引擎”。今年以来,宁陕县持续掀起重点项目攻坚热潮,不断刷新重大项目建设“进度条”。截至目前,全县19个市级重点项目全部开工建设,完成投资40.9亿元,5个项目已投产投用;100个县级重点项目开工90个,完成投资47.2亿元,37个项目投产投用。

为让新项目、好项目、大项目持续落地开花,宁陕县谋划2024年县级重点建设项目134个,总投资383亿元,年度计划投资76.8亿元,比2023年分别增长34%、0.5%、18.3%。

特色产业有活力 助农增收促振兴

通讯员 阮波

日前,在旬阳市吕河镇冬青村的狮头柑果园里,成片的柑子挂满枝头,金黄色的果子在微风中摇曳,果香四溢,果农们正在忙着采收、分拣、过秤、装箱,一片丰收的景象。

为了进一步提升冬青村特色产业品质,吕河镇通过加大果园改造提升、管护技术优化、土壤改良、基础设施建设、品牌打造等工作力度,把狮头柑产业做大做强,有效带动当地劳动力在家门口就业、

增收。同时大力支持电商经济发展,开办电商助农人才培养班,邀请陕西直播产业研究院特聘讲师授课,开阔群众及各类经营主体的视野,加快培育电商直播、文旅宣传人才队伍建设,推进电子商务良性发展。并积极与中国邮政合作,打通快递物流渠道,以电商为主打、线上与线下相结合,不断开拓电商销售市场,切实帮助果农增收。

狮头柑迎来丰收的同时,该镇“山货

郎”农民专业合作社的第一车秋萝卜也完成了交付,6个村顺利完成了首日5吨的订单任务。这几日在吕河镇的各村(社区)通组道路上,随处可见身着红色小马甲的“山货郎”,他们正挨家挨户地上门收萝卜,这是继今年6月份贝贝瓜收购之后第二批次上门收蔬菜,农户们熟练地给“山货郎”帮忙过秤、装车,大家分工有序,配合默契,一派忙碌热闹的场景。

吕河镇建立了以“党支部+企业+农

户”的乡村振兴购销模式,聘请“山货郎”上门进行农产品收购和服务,形成群众种植、合作社收购、平台销售的农产品购销体系,打造了产业发展销售的新模式,持续带动农民增收致富。截至目前,全镇已有3600余户发展了蔬菜产业,已经发展贝贝南瓜、萝卜、螺丝椒等7500亩,预期发展种植面积1万亩,实现产值6000余万元。

“党建+村集体经济”结硕果

通讯员 严紫沁

前不久,岚皋县南关山镇西河村200亩猕猴桃迎来首季丰收。只见依山而建的园区里,果株高低错落、分布有序,毛茸茸的猕猴桃挂满枝头,托起了山里百姓致富的希望。

西河村山大人稀,是曾经的深度贫困村。穷则思变,适时因地制宜发展产业,成为改变落后面貌的抓手。当产业扶贫的东风拂向西河村时,帮扶单位市人大机关和村党支部敏锐地抓住政策机遇,构建起黑土猪、土鸡、蜜蜂和中药材“三养一种”特色产业格局,又将433.5万元壮大村集体经济资金投入入股到不同“篮子”里。其中,150万元在2019年用于200亩猕猴桃标准化建园,由村股份经济合作社自主经营。

产业发展离不开全村人的共同参与,而产业收益也反哺了乡村发展,让群众享受到实实在在的好处。平常在园区修剪、除虫的

都是村里的老百姓,园区用工高峰期有60人左右,建园四年来已累计发放劳务工资121万元,支付78户土地流转费34万元。今年首次丰收的100亩猕猴桃产量达2万斤,预计营收6万元。

截至目前,西河村2023年集体经济收入达到35.5万元,这也是“党建+村集体经济”模式下,用好零散资源、活用政策资源、用强特色资源的成效印证。

“今年年底,我们会把收益的70%分发给农户,剩下30%用于园区管护和村上的公益事业。接下来,我们将按照特色农业提质增效的思路,加强科学管理,狠抓品质提升,推动资金、项目、技术、人才等资源向“三养一种”猕猴桃等产业集聚,全方位、多角度拓宽群众增收渠道,切实增强镇西河村党支部书记曹礼兵说。

部门联动见成效 不良清收有诀窍

本报讯(通讯员 丁帆)11月28日,随着客户魏某23万特殊资产本息归还,白河农商银行双丰支行提前超额完成全年特资清收目标任务。

特殊资产清收是银行提升资产质量、增强资本实力、增加经营效益的重要工作之一,对业务经营有着特殊贡献。今年以来,白河农商银行双丰支行将信贷资产优化、不良资产清收作为“一号工程”“生命工程”来抓,牢固树立目标导向,向特殊资产要效益。

白河农商银行双丰支行成立了以支行行长为组长,客户经理为成员的特殊资产清收攻坚小组,在特殊资产管理部的指导下,该支行提前谋划,尽早部署,列出“时间表”,拿出“作战图”,划分“责任田”,立足“早收”“多收”“抢收”,积极发挥支行特资清收阵地优势,履行清收主体责任,最大限度清收不良贷款,最大限度

减少资产损失。

为确保清收工作底子清、情况实,双丰支行逐村逐笔对不良贷款进行入户摸底,实行“一户一议、集中商议”策略,制定清收预案;综合考虑不良贷款的收入状况、资产状况及还款意愿,向不良贷款户打好“感情牌”,算好“经济账”,通过摆道理、讲法律、说利弊、戳痛点等方式,加强“政策宣传”“法律引导”“诚信教育”,重塑不良贷款户诚信观念,强化不良贷款户还款意识;积极主动争取地方政府及相关部门协助清收,加强与纪委、法院、公安等部门的沟通与协调,依纪、依法加大清收力度和惩戒力度。

清收攻坚战行动中,双丰支行在村组微信群、朋友圈分享“老赖寸步难行”相关宣传内容,在镇村营造了强有力的清收舆论氛围,切实达到了震慑“老赖”的良好效果。

蒲溪镇:小肉兔大“钱”景



易洪兰创办的自给自足家庭农场。

邓永新 摄

本报讯(通讯员 汪东乔)走进汉阴县蒲溪镇自给自足家庭农场,负责人易洪兰正一边检查幼兔生长情况,一边打扫圈舍。干净、舒适的兔笼里一只只雪白的兔子圆滚可爱,毛发光亮,竖起耳朵站立张望,或悠闲进食。

自给自足家庭农场成立于2021年9月30日。“农场种植面积18亩,兔舍占地面积582平方米,前期一直保持存栏种兔350只,一年约产幼崽1.5万只。

肉兔是草食牲畜,最大优势是繁殖率极高,生长周期短,伊拉肉兔正常生长70至75天就可以出栏,目前农场年收入可达30余万元。”易洪兰介绍说。

据悉,下一步农场扩大规模修建8个兔棚,种兔繁育养殖基地占地达到20余亩,目前8个兔棚主体工程已动工。“同时我们还将成立肉兔食品研发中心、技术培训中心、饲料配送中心,全方位完善产业链规划。”易洪兰补充道。

龙开萍:柔肩担重任 巾帼绽芳华

通讯员 方青蕊 赵重良

1986年出生的龙开萍是平利县洛河镇三坪村的党支部书记,也是安康市第五届党代表。2018年,龙开萍辞掉了大城市的高薪工作,回到三坪村担任党支部书记,便一头扎进了村子的发展事业上。

尽心竭力谋实事

初返乡时,老一辈常常笑称龙开萍是“放着现成舒服日子不过,跑回农村受罪。”面对村里老党员对这个年轻女支书的质疑,龙开萍决定用行动证明一腔为民服务的衷心。自担任村支部书记以来,她根据三坪村的特点,立足于“要想富,先修路”的思路,积极与帮扶部门联络,与当地企业沟通,争取项目帮扶,筹集建设资金。在她的努力下,三坪村修便桥、铺产业路、治滑坡体,还办起了家风家训馆,全村人居环境得到极大改善,村民生产生活条件稳步提升。

“既然挑起了这份重担,那我就理应为村民负责,为我党员的身份负责!”龙开萍先后获得了2020年平利县“脱贫攻坚先进个人”、2021年平利县“三八红旗手”、2019年安康市“脱贫攻坚最美女性”、2021年安康市“好支书”荣誉。

壮大产业带民富

村民富不富,关键看支部。龙开萍深知三坪村地处偏远,村情复杂,贫困人口众多,劳动力不足,缺少支柱型产业。

为此,她和村四支队伍立足于三坪村发展实际,规划了茶叶、中药材、魔芋、生猪四项主导产业。为了推动产业项目尽快落地生根,龙开萍绞尽脑汁,身先士卒,带着村干部逐组召开动员会,一户户讲政策、搞协调,挨家挨户摸情况、做工作,直到中药材种子全部种到地里才放心下来。探索出了致富产业,村民务工也得同

步抓。再三思量后,她决定动员丈夫返乡开办社区工厂。说干就干,悦途星越林业有限公司就这样办起来了,前后带动全村30余名劳动力实现稳定就业。

如今的三坪村,培育了4家经营主体,新建1家社区工厂,同步发展茶叶、中药材、花椒、魔芋、畜牧养殖等符合村情的特色产业,带动脱贫群众人均年增收3000元以上。三坪村在全镇发展中一马当先,农业产业百花齐放,一改往昔模样,群众实现了安居乐业。

彰显党性强堡垒

上面千条线,下面一根针。作为“穿针引线”的村支书,龙开萍带头锤炼党性,强化党建引领,加强队伍建设,提升服务水平,定期组织学习,提高村内党员干部知识储备。她积极培育村党支部后备力量,吸引人才为支部增添活力,带

领党员着力加强村党支部自身建设,狠抓基层组织建设,严格党内组织生活,坚持开展“三会一课”制度,定期组织党员干部教育培训活动等,鼓励党员干部永葆初心使命。

为了探索出一条适合三坪村村情的党建路线,龙开萍多次牵线搭桥,助推帮扶部门与村党支部建立支部联盟。并通过组织联建、党员联户和脱贫联战机制,使村党支部战斗堡垒作用进一步增强,帮扶部门职能优势也得到了充分发挥。在她的带领下,三坪村先后获评“平利县先进基层党组织”、镇级“党建引领示范村”“脱贫攻坚先进村”。

“每次入户时看到村民们脸上洋溢着热情笑容,我就觉得一切的付出都值得了!”龙开萍用真情换真心,用数年如一日的坚守彰显着巾帼书记的“硬核”担当,带领群众走上了乡村振兴的“快车道”!

热火朝天的施工现场

杨涛 摄